奋讲强国路

做好生态文明大文章

-湖南洞口平溪江国家湿地公园管理处城乡建设工作侧记

兰绍华 胡伯明 丁峰

1月22日,冬日暖阳,洞口平溪江国家湿地 公园。登上狗爬岩,尽享洞口塘依山傍水的好风 开展"城乡建设年"活动和"强信心、重担当、敢作 光;漫步伏龙洲,感受城市中心的湿地魅力;穿行 水脚下洲,倾听林间鸟鸣,呼吸负氧离子;来到大 化保护和系统治理,全方位、全地域、全过程推进 湖洲,看白鹭腾飞小䴙䴘游弋。

2024年来,平溪江国家湿地公园管理处积极 为、塑形象"主题活动,坚持山水林田湖草沙一体 **4**态文明建设。

项目建设马不停蹄

从文昌街道洞口塘的四清坝,到石 江镇双玉村的郝水河交汇处,平溪江国家 湿地公园河道全长43.8公里,沿河分布洲 岛11处,总用地面积789.28公顷。2022 年,平溪江国家湿地公园被列入省级重要 湿地,当前正在申报国家级重要湿地。

1月22日,洞口县第九中学教师刘 先生沿着湿地廊道,漫步在邻近学校的 伏龙洲,感受暖阳下的美妙洲景。他刚刚 走过的一片湿地,是平溪江国家湿地公

小䴙䴘。

翟家正 摄

园管理处实施净化示 范工程的成果。

该示范工程 巡护栈道等生态保 护建设内容。建设的

包括沉淀塘、一 流湿地、二级表 流湿地、净化塘、

法进入污水管网的生活污水引入生态净 化示范园,利用水生植物进行生态净化。

不仅是在伏龙洲湿地,平溪江国家 湿地公园管理处对整个平溪江两岸都 实施了水岸植被修复、水生植被修复、 巡护步道建设、巡护木栈道建设、科普 宣教牌安装等。

该项目于2023年4月正式动工, 2023年年底完工,共计80余个生态修复 点位,惠及30余个村庄,水岸植被修复 主要包括枫杨、重阳木、乌桕等树种,水 生植被修复主要包括荷花、睡莲、再力 花等植物。现在,平溪江湿地的生态环 境持续改善,沿河风光日益改观,平溪 江水质进一步提高。

在湿地保护与修复项目实施中期,平 溪江国家湿地公园管理处就马不停蹄地 谋划下一个项目——平溪江流域(洞口 段)水生态保护修复与综

合治理工程。目前,该 项目申报进展顺利, 主要目的是将原来无项生态资金批复。





修复湿地惠及民生

为保护和修复湿地, 平溪江国家湿地公园管 理处在雪峰街道红卫村 的平溪江岸修建好木栈 道,一直通到在建的洞口 四桥。村民黄先生正推着 一斗车肥料到河边的菜 地,笑着说:"以前,我们 的田埂比较窄,雨天易 滑。木栈道修好后,我们 更方便了。这里还成为游 客打卡的景点,我们的土 特产也好卖很多。"

沿着320国道走几 公里,拐到平溪江边,便 是水脚下洲。漫步在洲上 的木栈道,树影婆娑,光 影斑驳,颇有韵味。来到 江岸,只见水面波光粼 粼,野鸭三五成群在水中 觅食,垂钓者分散各处, 悠然自得,好一幅人与自 然和谐共生的胜景。

竹市镇大湖洲的湖光 山色间,数十只小䴙䴘慢 悠悠游弋,时而没入江 水,时而展翅低飞,细腿 在江面划出一道道波纹。 远处江面上,保洁员罗定 和修复方面的积极作为。

华和同伴罗申石正摇着 一叶扁舟,用长杆工具捞 着为数不多的漂浮垃圾。 村落里,村民们纷纷主动 栽种绿植,互相监督,共 同抵制破坏湿地行为。候 鸟迁徙高峰期时,不少鸟 类来到村民家"做客"。有 村民专门制作了开放式 鸟笼,小朋友们特意给这 些"客人"留了美食。

石江镇金龙村返乡过 年的文先生,感叹村里文 家洲的变化大。平溪江支 流水量充沛,水草丰富,水 清而绿。坐上游船,两岸美 景尽收眼底,精美民宿依 江而建,荷叶园酝酿重现。 新建的沿江休闲广场,迎 来不少漫步的游客。有的 徜徉在木栈道,享受冬日 暖阳的惬意;有的临时相 邀,决定踏着木栈道徒步 几公里,减减脂肪。金龙村 党支部书记文建成说,"水 清、岸绿、河畅、景美"的文 家洲,源于平溪江国家湿 地公园管理处在生态保护

积极作为保护生态

专家带队,平溪江国家湿地 公园管理处工作人员同行开 展的越冬水鸟监测行动中, 工作人员惊喜地发现,去年 出现在湿地公园的"稀客"中 华秋沙鸭再次出现。

此次,平溪江国家湿地公 园不仅迎来了中华秋沙鸭这 些尊贵的"客人",还有白骨顶、 白鹭、白腰草鹬等多种珍稀水 鸟的身影。这些鸟类的出现,不 仅丰富了湿地公园的生物多 样性,更是生态环境质量持续 改善的直接体现。

近年来,平溪江国家湿地 公园管理处积极响应国家生 态文明建设的号召,大力开展 湿地公园生态修复与保护工 作。确定湿地"三江、两岸、六 洲、五园、多点"的总体规划,通 过种植水生植物和湿生植物, 源和隐蔽的栖息场所。

该管理处与中小学联合 创办"湿地学校",加强本县 中小学生关爱湿地、保护湿 地的思想教育,提高对保护

不久前,在由省林科院 湿地意义的认知。与各类公 益性社团组织联合开展宣教 活动,在《邵阳日报》等主流 媒体进行深度宣传。以每年 "国际湿地日""世界野生动 物保护日""爱鸟周"为契机, 诵讨多种方式,让群众对《湿 地保护法》的"十严禁"等内 容入脑入心。

平溪江国家湿地公园管 理处一方面加强自身巡护力 度,一方面积极与沿河乡镇 对接,在沿河村挑选了7名身 体健康、工作责任心强、有担 当精神的村民,聘为专职巡 护人员。管理处制定管护细 则,责任到人。与吉首大学科 研团队建立长期合作关系, 成立联合科研监测小组并积 极开展工作。同时,对在日常 巡护中发现的问题,该管理 处主动与乡镇执法部门和相 为候鸟提供了丰富的食物来 关职能部门及时对接,积极 配合,协同处理。

> 目前,该管理处正在按照 洞口县委2025年"提质增效 年"的工作要求积极作为,持续 做好生态文明的大文章。

擦亮"实干雪峰"名片

-洞口县雪峰街道以"强信心、重担当、敢作为、塑形象"主题活动推进城乡建设侧记

1月20日,洞口四桥 (平溪江大桥)项目施工现 场,工人们正忙碌作业;邵 阳洞口城北(雪峰)220千 伏变电站新建工程不久前 投运后,极大缓解了县城 工业园区的供电压力;毛 铺园艺场负责人向建宇正 在雪峰蜜橘种植基地忙于 剪枝、整地……

2024年以来,洞口 县雪峰街道紧紧围绕县 委"三区一中心"发展战 略,认真落实"城乡建设 年"活动的工作要求, 合 力按下城乡建设"快进 键",跑出了发展"加速 度"。积极开展"强信心、 重担当、敢作为、塑形象" 主题活动,激励干部以崭 新面貌和务实作风全力 推动街道经济社会高质 量发展。

健全机制增强"保障力"

按照"城乡建设年"活动的要 目进行全过程监督,建立健全 求,明确责任,聚焦重点,强力 工程项目"廉洁档案",确保项 推进城乡建设工作进度。

创新机制解难题。他们将 "六零"工作院落会、民情走访 干部职工、村"两委"干部、驻 恳谈、背包式处访等有机融 村工作队队员采取多种形式, 合,建立起一套矛盾预防、发 广泛宣传"城乡建设年"活动 现、调处、化解的闭环式工作的重要意义和建设项目实施 机制;成立一支由街道司法、将产生的经济社会效益,深入 信访部门和村"两委"成员、贤 听取村民意见建议,激发村民 达能人等组成的能力素质强、 内生动力和参与热情,着力增 群众基础好、基层经验足的矛 强广大群众对城乡建设的认 盾调解队伍,大力践行"一线 同感和参与积极性。同时,在 工作法",深入群众和现场,及 项目建设地、村委会及周边打 时化解相关矛盾纠纷150余 造宣传阵地,通过宣传栏、施 起,有力保障了项目进度。

项目进程分解到阶段、月度,倒 线下相结合的方式,大力宣传 排工期,每月定期进行调度,"城乡建设年"活动的政策措 每半个月发布一次工作动态 施、项目的进度和效果,不断 和工作提示,督促项目进展; 提升群众思想认识,营造良好 成立督查专班,开展不定期督 社会氛围。

2024年年初,雪峰街道就查,通报并跟进问题整改;对项 目建设"零违纪"。

宣传引导浓氛围。该街道 工围挡海报、"村村响"、院落 加强督导抓质效。他们将会、主题党日、微信群等线上

> 峰)220千伏 变电站。

雪峰蜜橘基地

(洞口县雪峰街 道办事处提供)

主题活动注入"强心剂"

2024年10月,洞口县委开展的"强信心、 重担当、敢作为、塑形象"主题活动,成为雪峰 街道干群的"强心剂"。

每周三晚上,该街道举办理论学习大家 谈活动。街道党工委书记对所有的班子成员 进行家访,班子成员找所分管的中层骨干、干 部进行交谈,将干部的思想动态、生活困难等 都一一记录,打消干部顾虑,解除后顾之忧。 同时,认真开展"扪心自问"活动,从"我为街 道做了什么""我为街道能做什么""我为街道 还要做什么"三方面深入思考,找差距明方 向,激发干事创业动力。

2024年,该街道全面提升服务保障水平, 带动经济社会高质量发展,持续擦亮"实干雪 峰"名片。他们持之以恒抓党建、强作风,保障 力度更加强化;全力以赴抓项目、兴产业,城 乡建设有力推进;聚精会神抓"三农"、促生 产,乡村振兴全面推进;齐心协力抓治理、保 稳定,"六零"工作成效显著;全心全意抓民 生、办实事,群众福祉不断增进。

2024年,该街道地方一般公共预算收入 1610.98万元,完成固定资产投资2.466亿元、 湘商回归2家,培育入规企业1家,"三重点" 工作排名全县前列。该街道党工委书记被评 为"邵阳市高效能治理先进个人"和"邵阳市 优秀河长湖长"。

城乡建设跑出"加速度"

深入贯彻"项目为王、产业 月19日,总投资2.63亿元 为先"的发展理念,扎实开 的洞口四桥,桥墩已完工, 展"城乡建设年"活动,不断 预制梁在现场预制浇筑,附

提升人民群众的幸福感。 设行动。该街道全域开展 序进行,已全部签订好协 常态化人居环境整治,以 议。洞口经开区县重点招商 "包组、包院落"的形式责 任到人,以"周五大扫除" 好"门前三包"和参与人居 村人居环境不断改善。以水韵、城东小学扩建等项目 320国道和洞山路为主线, 的征地和建设已按时保质 以沿线村为重点,着力打 共拆除320国道沿线空心 盾,解决施工问题,保障工 房7座,完成美丽庭院建设 3个、和美屋场建设6个,评 选最美庭院户45户。

工业园区内福实路和民丰 峰力量。

回眸2024年,雪峰街道 路等交通路网建设。截至1 属工程正在加紧施工。洞口 大力开展和美乡村建 大道东段房屋拆迁工作有 引资项目铨冠公司、卓诺科 技公司的征地任务已完成; 活动为带动,激发村民搞 城北(雪峰)220千伏变电站 已顺利投运;木瓜屠宰场、 环境卫生整治的热情,农 雪峰街道中心幼儿园、天井 完成。该街道选优配强征拆 造和美乡村建设示范线, 矛盾调解队伍,及时调解矛 程进度和质量,以重大项目 之"进"促经济发展之"稳"。

目前,该街道正在谋 统筹推进重点项目建 划部署 2025 年"提质增效 设。该街道着力打通"断头 年"工作,为建设幸福洞 路",推动高铁新城、洞口大口、温暖洞口,推动高质量 道、城东大道、洞口四桥及 发展、可持续振兴贡献雪



城北(雪 滕绍忻 摄